

孙兴杰：如何理解“主张和平，反对战争”是中国历史文化传统？（下）

二战最终以法西斯国家的无条件投降而结束，但欧洲已成一片废墟，从世界霸权的王座跌落。俄乌战争到目前为止还是“欧洲内战”或“西方内战”，战争终将结束，但代价必是惨重的，尤其是核武器时代，如此高烈度的战争必然冲击到全世界。

中方一直强调要看到俄乌冲突的“历史经纬”，只有把握住其中的病灶，才能对症下药，让乌克兰以及东欧摆脱战火，迎来和平。从长时段来看，包括乌克兰在内的东欧地区长期处于帝国争夺的“边缘地带”，一直到一战结束之后，东欧地区开始建构现代国家，但是在地缘政治的破碎地带“制造”国家颇为不易。后来，二战也最先在东欧地区爆发，整个欧洲乃至世界卷入战火。二战之后，铁幕在欧洲降临，两大军事集团在核战争的阴云下对垒，双方筹划或者预防的就是在东欧地区爆发大规模的常规战争。冷战以苏联解体的形式而终结，诡异的是，这次大规模的“冷”战争之后，双方竟然没有签署战后和平协定，北约和

欧盟不断东扩，作为“冷”战争的双方——俄罗斯和北约的矛盾越来越激化。从这种欧洲国际关系史的长时段演化来看，这场俄乌冲突似乎不应该让西方，尤其是欧洲感到惊诧。在冷战期间，西方战略家们担心的战争就是苏联常规军队对中欧突袭，而当下俄军对乌克兰的进攻，在某种程度上是冷战的遗产。突破欧洲历史的“战争陷阱”，首先要理清历史的脉络和逻辑。

中国奉行独立自主的和平外交政策，既深植于中国历史文化传统，也是源于新中国成立以来一以贯之的外交政策。1954年7月7日，毛泽东在中共中央政治局扩大会议上听取周恩来出席日内瓦会议的报告时说，“在日内瓦，我们抓住了和平这个口号，就是我们要和平。而美国人就不抓这个东西，它就是要打，这样，它就没有道理了。”从历史上看，中国作为东亚大国的时候，也正是东亚“长和平”的重要保障。中国的改革开放，融入并维护了东亚的和平与发展潮流，一个发展的中国

是东亚与世界和平的支柱力量。

东亚“长和平”的历史经验有助于化解欧洲战争危机，这不仅需要突破“欧洲中心论”的智识窠臼，也需要以开放平等的心态面对和接纳包括中国在内的其他国家的和平主张。在全球化时代，俄乌冲突已对全球和平与发展造成巨大冲击，“主张和平，反对战争”不仅是中国的外交表态，更关乎中国的安全利益与国家形象。中国作为一个具有长久和平传统的国家、一个世界经济大国，“从事情本身的是非曲直出发，独立自主作出判断”，核心目标

终归是“主张和平，反对战争”。

如许倬云先生所说，“在全球化已经不可避免时，世界可能重组，成为人类共同归属的庞大复杂体系，不能永远停留于列国体制的

不绝斗争之中。”世界的持久和平之道，或许就在于融合中西历史经验，形成新的文明体系，奠定“全球人类共有与协作的根本”。（完）

中新网



2022年3月7日，联合国安理会在纽约联合国总部审议乌克兰人道主义问题。中国常驻联合国代表张军在会上介绍中方关于乌克兰人道局势的六点倡议，并就解决乌克兰危机阐述中方立场主张。中新社记者 廖攀 摄

秦刚：中俄之间合作无禁区但有底线



中国驻美国大使秦刚说，中国和俄罗斯之间的合作没有禁区，但是也是有底线的。

秦刚上周日（20日）在接受凤凰卫视的访问时说，这个底线就是联合国宪章所确立的宗旨和原则，是公认的国际法和国际关系的基本准则，并强调这是中国同其他任何国家处理双边关系时，所遵循的

行动指南。

秦刚也说，中俄之间有着广泛的共同利益，互为最大邻国，各个领域的交往十分密切，并称“中俄之间的这种关系，不应被视为解决乌克兰危机的一个累赘、一个麻烦，而应被当作一种资源、一种机遇。”

俄罗斯攻打乌克兰后，“今天的乌克兰将是明天的台湾”的说法在舆论中出现。秦刚就这一说法回应时强调，台湾问题跟乌克兰问题完全是两码事，台湾问题是中国的内政，台湾是中国领土不可分

割的一部分，而乌克兰危机是乌克兰和俄罗斯两个主权国家之间的矛盾和冲突，所以两者有着截然不同的性质，不能够相提并论。

秦刚指责美国有些人人在乌克兰问题上，一直在讲要尊重乌克兰的国家主权、领土完整，但是在台湾问题上，在这个涉及中国核心利益的问题上，美国这些人闭口不谈尊重中国的国家主权和领土完整，这是一种典型的双重标准。秦刚也认为，俄乌冲突对世界任何一方都没有好处。（完）

联合早报